Postaé trygonometryczna liczby zespolonej

Liczby zespolone zapisujemy wygodnie jako x + 1y, gdzie x
i y to liczby rzeczywiste. Liczbe zespolona z = = + iy
wygodnie przedstawi¢ jest wtedy na plaszczyznie, w
kartezjanskim uktadzie wspotrzednych, jako punkt o
wspoétrzednych x,y. Liczba sprzezona z = x — 1y to punkt
bedacy odbiciem punktu z wzgledem osi z. Jesli z = x + 1y
oraz z = r — 1y, to mnozac znajdujemy, ze

2z =72z = x> +y?. Wtedy r = VZz = /22 + y2 jest po
prostu odlegltoscig punktu z od poczatku uktadu
wspotrzednych. Liczbe r nazywamy zwykle modutem liczby
zespolonej z.

Przypomnijmy, ze e’® to liczba zespolona:
e'? = cos(¢) + isin(¢). (1)

Dla tej liczby zespolonej x = cos(¢), y = sin(¢),
r= /22 +y2 = /sin(x)2 + cos(z)2? = 1. Liczba ta jest
wiec przedstawiana jako punkt lezacy na okregu o

promieniu r = 1, pod katem ¢ do osi x.

Uwaga: Kat ¢ musi by¢ tu podany w radianach a nie
stopniach. Peten okrag obiegamy dla ¢ = 27 a nie dla
¢ = 360! Bardzo wazne sg wlasnosci:

2T =1, e (V) — idoiv (2)
Ta ostatnia wlasnos¢ zastepuje nam wzory

trygonometryczne na cosinus i sinus sumy i réznicy katow.
Przyspiesza i utatwia obliczenia niesamowicie.



Rysunek 1: Posta¢ trygonometryczna liczby zespolonej

Gdy chcemy zapisa¢ liczbe zespolong o module 1, tzn.
lezaca na okregu jednostkowym, najwygodniej ja zapisac
wlagnie jako e*?, podajac jej kat z osia z. Kiedy chcemy
zapisacé liczbe zespolona o module r, najwygodniej zapisac
ja wlagnie jako re’®. Prejécie do zwyktego zapisu z = = + iy
jest takie samo jak przejscie od biegunowego ukltadu
wspolrzednych do uktadu kartezjanskiego. Piszac

e'? = cos(¢) + isin(¢) mamy re!® = rcos(¢) + irsin(g),
skad znajdujemy wspotrzedne kratezjanskie zeta:

x = rcos(¢), y = rsin(¢), jak to kiedys nasz pan na lekcji
pisat na tablicy.



